

2009年10月4日

從帖撒羅尼迦前後書看信、望、愛並主再來(一) 信心所作的工夫

帖撒羅尼迦前書 1:1-8;帖撒羅尼迦後書 1:1-12

(一) 帖撒羅尼迦在那裏?

帖撒羅尼迦在希臘，是希臘第二大城市。今天稱為薩洛尼加(Salonika)。是希臘第二大城市，人口約過百萬，是一經濟和文化中心，每年都在此舉辦國際電影節，是東南歐交通樞紐，希臘總理每年都會在此城市發布下年度之政府計劃。

二零零八年十二月初曾發生動亂，由於警察將一名十五歲少年擊斃，引發幾百學生上街攻擊車輛，店鋪，使得學校也被迫停課。

帖撒羅尼迦這城，約在主前 315 年建立，由當時馬其頓王女婿卡山德所建立，他把附近一帶的人集中起來，並以他的妻子的名為城市的名。

(二) 帖撒羅尼迦教會如何被建立?

保羅與西拉和提摩太，他們在第二次旅行佈道第一站是到腓立比，並在腓立比建立歐洲第一間教會，然後來到帖撒羅尼迦。根據使徒行傳 17:1-15，保羅一連三個安息日進入會堂，以舊約聖經力證基督就是彌賽亞，於是很多人相信了保羅所傳的基督，包括有些猶太人，許多敬虔的希利尼人，就是改信了猶太教的外邦人也悔改，其中尚包括了不少的婦女。(徒 17:4)這就是帖撒羅尼迦教會的開始。

後來由於猶太人反對，引起群眾的騷動，說保羅等人作反，承認另一個王耶穌，又因找不到保羅，就把收留他的耶孫和幾個弟兄拘捕(徒 17:6-7)，後來官長取了他們的保狀才獲釋放(徒 17:8)。大概耶孫和其他的人獲釋後，按當時的情勢，可能有不得已的困難，所以保羅就在夜間被弟兄送往庇哩亞，其時應是主後 51 或 52 年間。

到了庇哩亞之後，他得到當地會堂裏的人熱烈招待，並且接受保羅所傳的基督，他們一直留下來，直到帖撒羅尼迦的猶太人又來到庇哩亞攪亂，破壞保羅的工作，保羅離開去了雅典，西拉和提摩太則留在庇哩亞，想不時也會往帖撒羅尼迦，但是保羅則沒有機會再重訪，不過，帖撒羅尼迦教會就是這樣被建立。

(三) 帖撒羅尼迦前後書與保羅其他教會書信的關係

保羅書信在聖經裏有十三卷，其中四卷是寫給個人的，就是提摩太前後書，提多書及腓利門書。其餘九卷是寫給教會的。有人將之分成四組，第一組有四卷，是羅馬書，哥林多前書，哥林多後書及加拉太書。第二組有三卷，是以弗所書，腓立比書及歌羅西書，第三組兩卷是帖撒羅尼迦前書及帖撒羅尼迦後書。九卷教會書信的關係是第一組，著重論及基督和祂的十字架，第二組著重論及基督和祂的教會，第三組則著重論及基督和祂的再來。這三組中也見它們的次序，先信基督，然後愛基督，再後盼望基督再回來。若細心看，見到帖前每章的最後都是以主再來為結束。帖後主要是矯正他們對主再來的錯誤看法。

(四) 保羅寫帖撒羅尼迦前後書的原因?

稱讚激勵;消除誤會;澄清誤解，大概是保羅寫帖撒羅尼迦前後書的原因。

保羅離開帖撒羅尼迦後，對這剛建立的教會十分掛念，雖曾有想過回去，但不能實現。(帖前 2:18)這大概因為保羅顧慮耶孫等信徒他們的情況，並權衡利弊後，未有回去。但另一方面，在保羅離開帖撒羅尼迦後，那些剛信但仍在受逼迫當中的信徒(帖前 2:14)，更令保羅掛心，很想知道情況，於是保羅打發提摩太回帖撒羅尼迦去，(帖前 3:1-2)，探望信徒，並堅固他們的信心，後來他們在哥林多會面(徒 18:5)。提摩太把帖撒羅尼迦的情況告訴保羅，讓保羅知道帖撒羅尼迦的信徒沒有因被逼迫退後及跌倒，反而熱心傳福音，不怕受難，使他心中大感快慰(帖前 3:6-10)要寫信去稱讚他們。

另一方面，那些反對保羅的人，在逼使保羅離開帖撒羅尼迦後，卻又譏笑保羅沒有勇氣，並利用這些事作為攻擊的把柄，說保羅傳基督另有企圖，(帖前 2:3)。保羅寫這信，為要消除誤會。

此外，帖撒羅尼迦信徒對耶穌再來的道理，似乎有所誤解。例如，已去世的人在主再來時是否能夠被提?主既然快要再來了，那還要作工嗎?(帖前:13-18;帖後 3:6-16)。為此，保羅要寫信給他們，解答他們的問題，或矯正他們的想法。

將會以四次講及帖前及帖後，從中看信、望、愛，這是今年我們教會的主題，最後一次會講及主再來。

(五) 信心所作的工夫

帖前:2-5「我們為你們眾人常常感謝神，禱告的時候題到你們，在神我們的父面前，不住的記念你們因**信心所作的工夫**，因愛心所受的勞苦，因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐。被神所愛的弟兄阿，我知道你們是蒙揀選的，因為我們的福音傳到你們那裏，不獨在乎言語，也在乎權能，和聖靈並充足的信心，正如你們知道我們在你們那裏，為你們的緣故是怎樣為人。」

帖後 1:11「因此，我們常為你們禱告，願我們的神，看你配得過所蒙的召，又用有能成就你們一切所羨慕的良善，和一切因信心所作的工夫。」

從經文中引出以下各點可以說是信心所作成的工夫：

(1) 離棄偶像

帖前 1:9-10「因為他們自己已經報明我們是怎樣進到你們那裏，你們是怎樣離棄偶像歸向神，要服事那又真又活的神，等候他兒子從天降臨，就是他從死裏復活的，那位救我們脫離將來忿怒的耶穌。」

(2) 甘願受苦

帖前 1:6「並且你們在大難之中，蒙了聖靈所賜的喜樂，領受真理，就效法了我們，也效法了主。」

帖後 1:4「甚至我們在神的各教會裏為你們誇口，都因你們在所受的一切逼迫患難中，仍舊存忍耐和信心。」

(3) 立了榜樣

帖前 1:7「甚至你們作了馬其頓和亞該亞所有信主之人的榜樣。」

(4) 彷彿主來

帖前 4:17「以後我們這樣活著還存留的人，必和他們一同被提到雲裏去，在空中與主相遇，這樣，我們就要和主永遠同在。」

(六) 或許我們已信主多年，那信心所作的工夫怎樣？

保羅如何歸向神？保羅如何為主受苦？保羅如何立了榜樣？他其時信主只有十五年，已經有這樣的表現，請問我們信主多長？可能有些比保羅信主日子更久，那我們信心所作的工夫怎樣？

帖前 2:9-10「弟兄們，你們記念我們的辛苦勞碌，晝夜作工，傳神的福音給你們，免得叫你們一人受累，我們向你們信主的人，是何等聖潔，公義，無可指責，有你們作見證，也有神作見證。」不但保羅如此，保羅真的像立了榜樣，看到帖撒羅尼迦教會的初信者也是滿有信心所作的工夫，保羅在書中也稱許他們。

離棄偶像沒有？金錢，名譽，地位，對物質如何看？

甘願受苦嗎？事奉多些也有怨言嗎？

是否在立榜樣？

是否每天的生活是彷彿主再來？并以信心等待主再來。